
Sesion 23. a ordinaria en 2 de au osto, de 98 
PRE~IDENCIA DEL SE~OR TOOORNAL 

.'1' 

Riv.era,l'orrealba, Urrejola, Valderrama, Va-
Sumarlo ras i Zañartu. 

Leida i aprobada el acta de la sesioll ante-
Continúa. tratándose de la eleccil)n de Maule rior, se dió cuenta de los siguientes negocios: 

i usan de la palabra los señores Zañartu 
(don Enrique), Echenique i Alessandri (don Mensajes 
José Pedro).-8e clausura. el debate i se . . , . 
ac~erda votar la. eleccion el lúnes próximo. Dos de S .. E. el ~r~s~dente de la Repubhca: 
-Se levanta la sesion. Con el pntnero mIela un proyecto de l~ 

sobre reglamentacion del espendio de abonoS~ 
i enmiendas. 

, ' Asistencia 

Asistieron los señores: 
Aldunate Solar Cárlos Gatica Ahraham 
Alessandri José Pedro GonzáJez J. Samuel 
Barr~s Luis Anibal Lazcano Fernando 
Barros K Alfrad/) Lyon Roberto 
Bruna :Augusto Mac Iver Enriq1.le 
Búlnes Gonzalo Madrid Manuel 
Claro Solar Luis Ochagavía Silvestre 
Oorrea Ovalle Pedro Oval!e Abraham 
Echenique J OaqUIll ~uezada Armando 
Ed.ards Guillermo Valenzueh Régulo 
Escobar Alfredo Varas Antonio 
:i'reire Fernando Zañartu Enrique 

Acta 
J 

&, ~ el acta de la sesWn anterWr. 

Quedó para tabla. 
Con el segundo inicia un proyecto de ¡ei 

sobre autorizacion para invertir hasta cinco 
millones de pesos en la construccion i . repa­
racion de edificios carcelarios. 

Pasó a la úomision de Presupuestos. 

Oflcio 

Uno del señor Ministro del Interior con el 
cual remite una solicitud de la Municipalidad 
de Santiago en que pide la autorizacion lle­

, cesaria para cambiar el nombre de la Avenftla 
de las Quintas por el de «Comandante Busta-
tllante». . 

Quedó para,tabla. -

Solicitudes 

Una de doña Rosa Lazo 'Y. de Rojas en que 
pide pension de gracia. 

Sesion 22. a ordinaria en 1.0 de agosto Pasó a' la Oomision de Guerra i Marina. 
de 1818 Otra de las señoritas Laura i Aida Concha 

Barriga en que piden pensíoíl de gracia. I 

Asistierc;»n losae:dores Tocornal, Aldunate, Pasó a laComision de Hacienda i Emprés-
Aleusndri don Arttiro, Alessandfi don José titos M.unicipales. . . 
Pedro, Barrios, Barros, Bruna, Búlnes, Olaro, , 
OOl1eha, Oer.-ea, Eehenique, Edwards, Esco- Oontinúa el debate que quedó pendiente en 
bar, 1l!~ta.~ca,. González, Lucano, Yac la sesion anterior, acerca.delas reclamaciones 
Iver, .~ qQhagaVía, Ovalle, Quezada, de nulidad interpue&tas contra Ja eleccion de 
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Senador; verificada en la provincia de Maule, Senado el convencimiento de que si las auto­

el dia 3 de marzo último. ridades han intervenido en la eleccion de 

, Usa de la palabra el señor Alessandri don Maule, lo han hecho en favor del señor Ma­

José Pédio sosteniendo los fundamentos del dria. i no del sefior Zañartu. 

informe de mayoría i espresa a nombre de la Desde luego, i someramente, quiero dar la 

OomisioJl, como una prueba del buen espíritu lista de los empleados aliancjstas que hubo 

que la anima; que acepta la nulidad pedida en Maule el dia 3 de marzo. El prefecto de 

en el artículo .3. o. del proyecto de acuerdo pro- Chanco. que es jefe del partido liberal, el pro­

puesto en el informe de minorla. motor fiscal de Cauquénes, el promotor fiscal 

Toman parte en seguida en el debate, los d~ Constitucion, que es el jefe del partido 

\!Ieñores Aldunate í Barros Errázuriz. radical, i firmó un pacto de arreglo en la elec-

, Se suspende la sesion. cion municipal de abril pasado. 

• El gobernador i el prefecto de Itata traba-

Reanudada ésta, el honorable Senador por jaron activamente por el señor Madrid. 

Lináres continúa dando desarrollo a sus oh- ,Puedo decir todavía, :¡ue el jefe de la fuer­

servaciones i pide que, como cuestion previa, za dl3 línea, sin que esto' sea una acusacion, 

se vote el artículo loó del proyecto de acuerdo pero sí, una circunstancia que tuvo inlluencill., 

formulado pOI' la minoría de la Comisiono que habia en Cauquénes, era tatnbj,en radi-

Pide enseguida la palabra el honorable cal, i por consiguiente, sus subordinados ha 

Senador por Ooncepci~n señor Zañartu, i que-' bian d'3 halagarlo favoreciendo al señor Ma-

da con ella por haber llegado la hora. drid. Así es que el sefior Madrid, fuera de 

Se levanta la sesion. otros elementos que tenia a su disposicion en 
la provincia de Maule, contó con esta lista de 

Eleccion de Maule empleados públicos; con todos los profesores 
, de ínstruccion que fueron partidarios de él, 

El señor TOcOrnal (Prellidente).-O onti- como consecuencia de la intervencion del 

lúa la discusion de la elecc10n de Maule. señor Maira don Octavio, secretario de la 

Puede h~cer uso de la palabra el señor Se- Universidad, quien fué, como lo dije ayer, 

nador pur Ooncepcion. representante del sefior Madrid en uno de . 

El señor Za.ña.rtu.- El honorable señOr los departamentos de la provincia de Maule, 

Madrid, en defensa de sus derechos como i que]e sirvió de cajero. Con este hecho se 

candidato a la Senaturia de Maule, i el hono- comprenderá fácilmente por qué todo el per­

.rable señor Alessandri don José Pedro, en sonal deinstruccion de aquella provincia se 

defensa del informe de la mayoría de la 00- puso a las órdenes del señor 'Madrid como 

mision, han hecho inculpaciones sobre la in- un rejimiento de Búlnes. 

fluencia que pudo tener en el resultado de la Es interesante recordar, la propia esposi­

eleccion de Maule la intervencion de las au- cion hecha por el señor Madrid en una sesion 

toridades en favor del señor Zaiiartu. pasada, que dice relacion con la intervencion 

Yo manifesté en sesion~s anteriores que del señor Maira, en la. eleccion. Dice lo si­

en mis doce años de vida pública, jamás ha- guiente: 
bit. traido a la Cámara una reclamacion en 
contr~ de un empleado. Me parecen asuntos En efecto, pocos diás ántes de lá eleccion, 

de mínima cuantía'i no acepto que se haga el jueves 28 de febrero último, el señor Za­

perder a las Oá~ras su tiempo, ocupándose ñartu, en una conferencia tenida con el señor 

de la conducta o de la influencia que pueda Mtlira en el Hotel Central, del señor Fernán­

eiercitar el gobernador ·tal o el prefecto cual dez, en Canquénes, propuso que pactaran, 

en una eleccion. Estas cuestiones, que por respecto de la eleccion de \as comunas de 

desgracia en los .últimos tiempos han servido Ninhue, Cobquecura, Portezuelos i PocilIas. 

d", base para producir grandes trast.ornos El señor Maira espresó que asistía a esareu­

políticos~' yo no las he planteado jamas, i nion para llegar a un arreglo no solicitado 

verdaderamente me habria dado vergüenza por él,. sino por el señor Zañarlu, sobre la 

hácerlo Pero dije en la sesionpasada que comuna de Pocillas; que no aceptaba otros 

me veria en la .necesidad, a mi turIlo,-para arn'glos i que, por lo tanto, no tenia para 

c.ontestar la tacha que se hacia a la candida~ qué .. eguir en otra tramitacion. 

tura del sefior Zañartu, de intervencion ofio; Con esto damos por terminada la particiw 

cial;-hacer algunas inculpaciones. citandq pacion del señor Maira en este asunto. 

nombres prQpios,-porque no me gusta lan- Al suscrito, en compañía de vl¡[ios ajentee 

zar acusaciones en el aire, que traetian al aIia.ncistas, le correspondió. repreAntar los in-
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teresee de la alianza en la comuna de Poci- zado para leer, i qUe demuestra hasta qué 
n.. punto se ejercía presion a favor del senor Ma­
, El 2 de marzo próximo pasado llegamos a drid, por personas que ocupaban p~estos pú .. 
Quirihue, poco despues de medio dia, para blicos. , 
re~bir instrucciones del señor Maira, como ,La carta dice así: 
asimismo los elementos necef'arios para la «Señora Evarista Quiroz viuda de Jeldres. 
eleccion del dia siguie,nte. El señor Maira nos -Espero que te a!!.uerdes de los servicios que 
dió instrucciones en el ~entido de que si se siempre te he hecho i que ahora me acompa-
nos ofrecian trescientos cincuenta votos para ñes con el v9to de tu hija Samual. ' _ 

·la alianza i cien para la coalicion, aceptára. «El voto es para mi. Espero que me harás 
mos, porque con eso quedaba la alianza con este favor. A tu hijo debes decirle que se en­
un saldo de doscientos cincuenta electores a tienda con don Emilio Leon 1) don Juan An-
8ti favor. " tonio Moraga. 

Me parece que, con el documento que aca· . «En caso de qU? no me ayu~es, seré tu ene­
bo ~ dar lectura, quo emana de un,a fuente mlgo.- V. Antomo Arellano P.-Sauzal, fe­
que no puede ser, recusada por el señór Ma- brerp 23 de 1918:&. 
dríd, no cabe dllda respecto de la participa. El señor ArelIano era defensor de menores 
cioli. del señor Maira; el señor Maira no solo de Cauquánes, ocupaba un puesto público i 
fué a la provincia de Maule como amigo del sin embargo, le ~scribia en esta forma ~ jen~ 
señor Madrid a trabajar por él, sino que tó- tes que despiles Iban a caer bajo la influencia 
mó parte directiva en la. eleccion i,fué, como que su p.uesto le daba en el departamento. 
lo acaba de decir, su cajero i aun'algo mas... Ya dije que todo el cuerpo de profesores 
SU director espiritual. apoyó al señor Madrid, porque el senor Maira 
1;, jI esto no es intervenéion!! era su njente i representante en ese departa-

Cuando el empleado que interviene perte- mento. Si a lo anterior, agregamos que un 
nece al parti.do conservador" nacionlll o libe- alto empleado de los Ferrocarriles tenia la di­
ral democrático, entónces se produce un eB- reccion délos trabajos electorales a favor del 
cándalo; los Ministerios caen, se grita de nor- señor Madrid; si tomam<fs en cuenta que el 
te a sur de la República i se habla de 101:1 víe- jefe de la fuerza pública que estaba en Oau­
jos tiempos en los que las elecciones se hacian -quénes, era tambien aliancista .. i que los ofi­
en la Moneda. Pero cuando se trata de un dales qne mandaba a la provincia apoyaban, 
empleado liberal de alta situacion, entónces resueltamente; al señor Madrid" vemos qlle si 
SUP Señorías dicen que la interveaciQn no ha alguien se ha sentido apoyado por la autori­
tenido influencia €lectoral. dad, ha sido el señor Madri~ i no el señor 

Ademas del señor Maira, hubo otros em- Zañartn. ' ' 
pleados que: intervinieron, la propia persona Todavía yo recordaba en una. de la sesio­
que 'firma este escrito, el señor Enrique Ma- nes pasadas, que '31 señor Zañartu 'no se opu­
drid, -hijo del candidato a Senador,-es tam- so a que se cambiara en la provincia a ningu­
bien empleado público. Este señor es emplea- no de los empleados que el señor Yáñez, como 
do de lo,s Ferrocarriles, seccion Vía, i si ál· Ministro del Interior, quiso cambiar; pues 
guieíi me contradice respecto a su interven· bien, el señor Yáñez cambió al· prefecto de 
clon, puedo agregar a los señores Senadores policía de Cauqué:aes, contra quien no existia 
que pediré al señor Ministro de Industria que, cargo alguno, sino el suponérselepartidario 
en breve plazo, me dé los nombres de otros de la candidatura Zañartu. 
empleados iriferiores, que lo acompañaron i Para justificar la salida de esos empleados, 
participaron en los actos de la elecciQn; hasta se decia esta frase, que pasó a ser proverbial: 
el portero fuá sacado por don Enrique Ya- era neces~rio llevar la paz i la tranquilidad a. 
dríd, i creo no asegurar una inexactitud al la familia chilena, que no era p03ihle seguir 
decir que fueron con pase-libre por los ferro- alterando así el órden constitucional i toda 
~es. . esa letanía que ya no engaña a nadie, pero 

¡Es un colmo! que ~irve para encUbrir intenciones i velar ac-
¿A favor de quién ha sido, entónces, la tos no confesables. ~ 

. intervencion? ¿A favor del señor Zañartu o Tambien fué cambiado el Intendente de 
del señor Madrid'? Maule, un señor Vildósola, persona distin~-

Aunque, como hf.l dicho, no quería entrar da, contra q~en no se encontr.ó otro !'&I'go 
en este tétreno, forzado por los sefiore$Ales- que ser, tamblen, segun se deCla, partidario 
sandri i Madrid, voi a leer una carta que la del señor Zañartu. . 
persona a qmen. vienedirijida, me ha antorí- El Senado no puede, pues, dejarse engañar 
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por, la iarsa de qutl las \ autoridades intervi- traído aquí argumentos sino el sentimiento 
nieron a favor del señor Zañartu. de parentesco -para defender a uno de los 

Refiriéndome a la eleccion misma, mi ta· candidatos? Si así hubiese sido, seguramente 
ti'la se ha facilitado inmensamente. En reali- no habria aceptado Su Señoría, que desde 

" dad, la mayoría i la minoría de esta Cámara un principio no se ha manifestado dispuesto 
se han ioo acerllando hasta tal punto que solo a aceptar nada a favor del señor Zañartu, mu­
quedan dos cuestiones en que hai diverjencia. chos de los hechos que he venido a delatar 

" La Cámara ha óido decir al honorable Se- ante la Cámara i que estaban contradichoa o' 
nador señor Alessandri en lasesion de ayer rechazados en el informe que lleva la firma 
que no tenia inconvéniente para que se vo- de Su Señoría. . 
tara la nulidad de la mesa presidida por el Existe en este caso ese sentimiento; pero 
señor Márquez, la mesa llamada de Tutuven; por encima de él están mis sentimientos de 
mesa, que di6 la nota alta en materia de atro- honradez i de justicia, que siempre he soste­
pellos i escándalos en las elecciones del 3 de nido. 
marzo. Yo creo que el honorable se~or Ales Si vuelvo por tereera ivez al debate es por­
sandri tampoco tendrá inconveniente para que deseo que la Cámara, ,al dictar su fallo, 
aceptar que la Cámara tome en cuenta, los lo haga con completo conocimiento de cau-

, votQ~. que no se escrutaron al señor Zañartu sa i asuma toda la responsabilidad. 
en .1as mesas recept~ras, con los cuales éste Por lo demas, la tacha que se me ha hecho 
tienemayoria sobre su competidor. Yo no de impliéancia, por defepder los derechos de 
pretendo que esos votos se tomen en cuenta un pariente cercano, se le podria hacer al 
desde luego pera ha~er salir por una puer~ señor Madrid con mucha mas razon ya que 
de este recinto al señor Madrid i hacer entrar Su Señoría defiende sus propios derechos i 
por la otra al'señor Zañarj:u, ántes de larepe- en todo Cl:lSO eso no destruye, en modo algu­
ticion, aunque sea lo justo, sino que se tomen no, laargumentacion que he traido al seno de 
en cuenta cuando llegue el momento de ca- la Cámara i que no ha sido contradicha. 
lificar todas las reclamaciones. El Senado ha :Me veo en la necesidad de volver sobre-

, '. visto que esas céduÍas]lo estaban marpada~; algunQs párrafos del discurso del señor Ma­
l desde que esta Honorable Cámara acept6 dríd, porque el dia que Su Señoría habló yo 
como válidas algunas cédulas· que en las estaba en la creencia de que no habria sasion 
elecciones de' Salamanca podían, per(ecta- i cuando, aVIsado por teléfono, llegué a la 
mente,' ser individualizadas, no veo por qué Sala, el señor Madrid habia avanzado, mucho­
no haya de aceptar estas otras ya que no tie- en sus observaciones i me quedé por tanto,.. 
Den marca álguna quelás individualice, sino sin oir una parte deellas. .'. 
sólo manchas producidas con los dedos de las Elpárrafo a que me refiero, dice lo si­
personas que ·las tomaron, las. que segura- guiente: 
mente no .tienen sus manos limpias como «Debo comenzar por hacerme cargo de las 
nosotros. Creo, lo repito, que el honqrable obse~vacionee del honorable sefior Zafiartu. 

, \ ,señor ., Alessandri no tendrá inconveniente en lo relativo al «Tribunal de Honon, que se 
para qJle se escruten esas 'cédulas. proyect6 para fanar epta eleccion, i en lo que 
. Ha .. dicho el honorable señor Alessandri se refiere al concepto de que la constitu.cion 
9,ue encuentra mui natural el calor ,que he de este tribunal fracasó por mi resistencia 
gasta~o en la defensa dé los p~deres del S3- para ~ceptarlo, de lo cual deduce que debe 
ñor Zañartu i que, andando el tiempo i una asistirmt' cierta debilidad o falta de confianza 
.vez que la tranquilldad haya vuelto a mi 6S- en la bondad de mis derechos. . 
píritu, podr~ ver con tranquilidad lo q;ue se E~ta es una aseveracion 1Iiui fáCil de dell-' 
desprende .de los antecedentes acompañados vanecer puntualizando la verdad de las cosas. 
:réspecto de esta eleccion, i que está seguro Pero ante todo, debo declarar que, por sobre 
de que entónces reconoceré la justicia concua}quier tribunal de honor, acepto como tal 
9,uehaprocedido la mayoría de la, CQtnision el propio S8nado, llamado por la 1ei a resol­
e;ri el informe' que Su Seiíoría anali~bae.n ver este negocio, i ésta es la mejor demostra­
esos' "lIlomentos. El honorable Senador ha cion de que no me siento débil en la fuerza 

. atribuido todos los cargos que he formulado de mi der~cho.> 
contra ese informe únicamente a las relamo- Yo digo que ésta es una manera de salir de 

.. ne~'p~~sónales que me ligan con mi defendi- qn mal paso. ... ' 
, do. No haita], sefior Presidente; los hechos El Senado sabe 10 dificil que es estudiar ,.. 

1)an 'probado todo lo contrario.. fondo por una corporacion ,numerosa todos 
¡Cómo puede decir Su Señoría que, no he los Nltecedentes de un!, eleccion, lo poco. 
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j~iijqtl~s~len ser las J;6so1ucionestomadas env~ó estos carabineros, no se dice'? De~,,' 
pQr~érpo& colejiados numerQsos i basta ver p,árrafo se desprende que el señor Madrid ' 

. 11,\ aaistencia que hai ahora para estudiar. los sabe quién envió estas fuerzas, i JO, que soÍ. 
,anteoodentes i la que habrá para resolver el el defensor del sefior Zañartu, lo ignoro. 
dia de 13 votacion. ~Por qué no Índica t:)u Señoria a la perso..: .. 

Hablar así, con frases elegantes, pero. qu.e na que envió estos carabineros'? Habría ven.-, '. 
no tElflejan ninguna idea, es una manera de taja en saberlo, porque serli mui fácil en ton­
escm.arse de no haber aceptado una solucion ces, averiguar la culpabilidad del hecho. ' 
honrosa i de equidad. • Mas adelante, para rodear de mayor im-' 

Un tribunal de honor que fallara esta elec- portancia todavía el envío de estos seis caI1i'- .. ~' 
.cion, 'habria sido la única forma de que Se bin~ros, se copia una carta del señor Ministro', ' 
. procediera en justicia i con un criterio forma- del Interior, don Domingo Amunátegui, i que .' 
do esclusivamentepor los antecedentes. dice así: . ' . ' 

Habria habido, por lo tanto, en favor'de la «Estimado amigo: Puedo asegurarle que, ! 
j~sticia, gran ventaja en que se aceptara un yo no ordené el envío de carabineros a Cob-" ' 
tribunal de honor serio, cómo los propuestos q';lecura. No sé tampoco quién dictó esaór·' 
por mi representado, en los que figuraban:los den. Ud. sabe que en la distribucion de lO$ 
hombres m~ distinguidos de la alianza libe- carabineros tienen derecho a mandar diver­
ra.l, sin que ésta. no aceptacion del tribunal sas autoridades, ya del órden civil, ya del, 
por parte del señor Madrid, pueda ser borra- militar. No hai un reglamento orgáni~o com.,. 
da por ninguna frase, por ma;s recursos de pleto. Lo que recuerdo perfectamente, ·ea. 
dialeetica que se empleen para encubrir la que dicté todas las disposiciones conducentes' 
realidad de los he"hos. a que los carabineros, tanto los de Cobqnec1li' 
. Rai otro punto que no traté en sesiones ra como los de otros lugares, se .limitaran !.l 

pasadas, i del que deseaba ocuparmetembién cumplir los deberes de su institucion,' sin 
hoi. , transgredir la leí ni servirinter~ses particu- ." 

Al referirse a la eleccion de Cobquecura, lares. OQ~O los hechos a que Ud. se. refiere'. 
ha dicho' el señor Madrid: . se veriñcaron en vísperas de la eleccion, no 

ePor lo que hace a la intervencion de los tuve tiempo, en medio de1..sinnúmero d& 
-carabineros en Cobquecura, hai dos puntos cuestiones que llamaban mi • atenQion, para.' 
que considerar: • . averiguar de Ull modo cierto la causa de la' 

1.0 Oómo se desarrolló esa. intervencion; i permanencia de los carabíneros en el p.untó . ,:, 
2.0 CUAJes fueron sus verdaderas prQP"- Ínrucado..· , " 

eiones. Le saluda mui atentamente su amigo i ser-
Respecto de flmbos puntos, solo debo decir vidor.-Domingo Amunátegui.. . , .. 

que la coalicion sabe quién envió esas fuerzas Comentando esta carta, que esplica per-
a aquel campo de operaciones; i la alianza Ji- feclamente bien que el enyio de los éarabi:- ' .. 
beral sabe lo .que hizo esa misma fuerza ar- ne:-os nada tiene de misterioso ni de estr~o, )' 
'IDada. . ' ~l señor Madrid, agrega: 

La procedencia de los carabineros es un «Vea el Honorable Senado cómo el señor 
misterio para todos los que no estamos en el Ministro del Interior de. aquellos dias conen­
iJecreto de su en'río a Cobquecura, tanto mas tre en m8.nüestar. elllÚsterio de la proceden­
-estrano'cuando que llegaban a un lugar res- <:la de aquella fnerza de carabineros eaida 
guardado por policía local i por fuerza de lí- alli para el señ.or Zañartu como del cielo __ » ., í: 
naa. 1 yo vuélvo a preguntar a Su Señoría, 00.:, ' '~ 

Su accion se. hizo sentir en mayor propor- mo lo dije anteriormente: ¿Porqué no revela, 
.cion en.el pueblo de Oobquecura, porque no este misterio'? tpor qué no lo esplica~ ~para qué i -;' 

tuvieron tiempo para mas, i la alarma sem- tiene al Senado en la duda? Díganos Su Seño.- " I 

brada no llegó hasta las secciones que corres- ría, aquí presente; i que guarda un discreto , .' 
ponden a las mesas rurales.». silenbio: ¿quién-.envió esaSlfuema.~f i entónces, ~{, 

Note .el Senado esta frase del discurso del podré contestar a la acusacion, porque de otra •. ' 
aenot Madrid: «La procedencia de los cara- manera se están haciendo afirmaciones que 'no 
binaros es un misterio para todos lOB que no se pueden desvanecer.' . . ~-'~ 
-estamos en el secreto de su envío a Cohque-, El señor Madrid, que debe estar tan iutere:' '. ,.: 
cura, tanto m~ estraño cuanto que llegaban sado como yo en que se sepa la verdad, Dlo&; .. 
a un lugar resguardado por policía local i por me perdone, ¿por qué no nos diceqttién fué;' i 
lu~rza de línea.. , la persona que mandó a estos carabineros'l , 

Yo' preguntQ:. &pOl' qué, si se sab~ quién tPor qué mall.tiene al Senada en ~ta. situaciQJ;\ ,:. 
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de duda, a mi en la imposibilidad absoluta de Todavía, podria citar otros casos análogos. 
deilvanecer un cargo que tendré que creer. que Hace algun tiempo se mantenia un piquete 
es una farsa, como todos los antecedentes de de carabineros cerca de una propiedad que 
esta. reclamacion~ Vuelvo a preguntar, l,qui6n tiene el honorable señor dlessandri en 108 

· es l;t persona queenyió a los carabineros, a alrededores de Santiago, piquete que tenia 
juicio de Su Señoría~ mui inquietos a los honorables senadores se-

Todavía, para~ar mas importancia aun añores Echenique i Walker Martinez, quienes 
esto de los· carabineros, el sefior Alessandri pedian todos los días que los retiraran de la 
don José Pedro ha dicho en su discurso: localidatt en que estaban, I'ues, segun esa sa­

Voi contestando los dos discursos al mismo lida, sobre ellos tenia grande influencia el ho­
tiempo pára no molestar a la Honorable Oá- norable señor Alessandri. /Sin embargo el pi­
mara prolongando demasiado mi respuesta. quete permaneció donde estaba. ¿Seria una. 

Dice 'el señor Alessandri: misma la persona que envió ese piquete de 
«Uno de los puntos que no se puede negar carabineros que la que envió el otro a Oob-

· es el de que llegó a Cobquecura una partida quecura'f 
de carabineros, que aparecieron en aque1.lu. Pareco que los honorables colegas contra­
gar como caidos del cielo, pues ni el propio dictores no quisieran decir a quien se refieren 
Ministro del Interior de aquella época, el se cuando hablan de la persona misteriosa que 

. ñor Amunátegui, sabia quién lés habia dado mandó seis carabineros a Oobquecura, me 
óroen de trasladarse allá, ni qué iban a hacer, encuentro en la imposibilidad de contestar las 
ni qué órdenes llevaban; ni a quién tenían observaciones de losseñot'es Senadores sobre 
que obedecer; pues, sabido es que se pusie- la importancia o la significacion algo teatral 

.ron a las órdenes de un ciudadano, todo lo que Sus Señorías quieren darle al hecho. 
,respetable que se quiera, pero que no era el En el acápite leido del discurso del SerlOr \ 

, indicado para disponer de tropa en época de Aledsandri hai un párrafo que merece capítu-
elecciones,: pues, tratándose de .cuestioues po lo aparte. '. 
líticas, las personas se aRasionau i entónces Dice así ese párrafo: «Pues sabido es que 
cometen actos que seguramente en la vídase pusieron a las órdenes de un ciudadano, 
ordinaria i~ormal todo hombre de bien re- todo lo respetable que se,quiera, pel."o que no 
chazariaaun el pensamiento de cometerlos~. era el indicado para disponer de tropa en épo-
, En la primera parte de este párrafo se vuel" ca de f,llecciones, pues, tratándose de cuestio­

ve a echar sombras' i a rodear de misterio el nes políticas. las personas se apasionan i en­
envío de los carabineros, dando a ese hecho nces cometen actos que seguramente en la 
una importancia mui grande. Yo prp-gunto al vida ordinaria i normal todo hombre de bien 
honorable sefior Alessandri a este respecto: rechazaria aun el pensamiento de cometer~ 
¿quién cree Su Señoda, que ha enviado di· los>. 

, ohos carabineros? Yo desearia saber esto, por- ¡,Cómo puede el honorable señor AJessan­
, que talvez podría desvanecer cualquier supo· dri hacer esta afirmacion cu~ndo Su Señoría 

sícion. que se hiciera sobre el particulal. O es ha oido la lectura de tres cartas del señor 
una frase, una pose mas, que no obedece a Avalos, delegado del Gobierno que contó i 
idea alguDa p a hech.ó cierto. cuenta con la confianza de la alianza liberal, 

Antes de. seguir adelante, quiero demostrar en cuyo documento el señor Avalos declara. 
a la Honorable Oámara cómo es verdad que que esos carabineros iban a las órdenes del 
en la campaña electoral se enviaron innume- subdelegado i. que despues-cuando este fun­
rabIes partidas de carabineros a todas partes cionario renunció-quedaron a las órdenes 
de la República, sin que muchas veces tenga del propio delegadof ¡,Cómo puede insistir 
noticias de tales traslados ni siquiera la jefa: nadie en que esos carabiuElros ~stuvieron a.las 
t1l,l'a del Cuerpo, ni el Ministerio respective; órdenes del señor Selim Concha~ 
. s~ele hacerse por simple 6rden de la tenencia ¡¡Sinceridad i verdad; señores, no pido otra 
que tiene a SQ ,cargo una rejíon determinada, cosa!! 
la cual envía algunos hombres a los puntos Yo no entiendo esto. Yo llego a crear que 
en que cree que pueden producirse disturbios. el discurso de Su Señoría ha sido mal trascn­
Desde el veintisiete de febrero hasta el, tres too El señor Alessandri me supuso que yo ha­
de marzo de este afie, se enviaron piquetes de bia objetado la repeticion de la mesa que no 
carabineros para resguardar- el órden en las funcionó 'í sobre esto ha hecho gran caudal. 
Iilignientes }ocalicades, sin que se tenga ante- A mi juicio la lei es perfectamente esplíci-

· cedente alguno en la COJJ¡l8ndancia del Cuer- tao Yo creo que no formulada una. reclama­
., po acerca ¡le su envio:, clan ~te los tribunales en la fecha que fija la. 
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__ eJecoioJl68, B.O puede ser larCllclamacion no que $6 burlara.ls.. volunta4 popular, sino 
t1'aWa. $ senado. que quedara. fuera el seiior Madrid. 

Aquella ol>jecion qua se hace de que la Ya me fastidia ha~lar sobre estas reclamlP 
OoDstdocion está sobre lasleyes no la ancnen- ciones de Purapel i Oobquecura, ya es como 
$lo aceptable. ':una pesadilla,' es una c~sa verdaderamente 

En Chile no }lai un tribunal como en Esta- desesperante, i si esto me fastidia a mi, cómo 
ciot Unidos que decla're si la lei es o n9 cons- le fastidiará al Senado la repeticion de este 
titllcion~. Una leí quese dicte en Chile con par de nombres, que son· sinónimos de un 
los requisitos necesarios debe cumplirse, sea fraude al revés; que desea el hon~rable señor 
o no constitucional. Para demostrarlo basta Madrid que sea perpetrado por el Senado, 
recordar que no hai lei mas constitucional que pero quiero hacer notar las últimas palabras 
la lei de elecciones que ordena que las elec del informe de mayoría, que son tambien la,s 
ciones de Diputadus se hagan 1I0r agrupacio- últimas palabras del discurso del ~onorable 
llas de departamentos, cuando la Comtitucion stlñor Messandri respecto de esa comuna. 
establece que se haga por departamentos ais- El informe de mayoría dice lo "Siq.uienteen. 
ladamente. • su parte final:' . 

. tAcaso aceptaria el Senado el concepto de «9.0 Que el mismo juez d~ letras de Oon.a-
que todas las elecciones son malas por haber titucion con fecha 4 i 5 de marzo. dedaró 
sido hecha$ por agrupaciones? reos a los señores Emique Bravo, Flavio Al 

Teniendo el que habla muí arrltigado el cQn- berto Varenzuela, J orje Arturo González i 
vencimiento que viene de manifestado; no ha Daniel de la Maza, .ajentes o encargados de 
dicho que no se repita la eleccion de la mesa los trabajos electorales del señor Madrid. 
de Poeillas; no ha. hablado en contra de eso atribuyéndoles Ell delito penado en el artículo 
por una razon de hecho: los que. no somos J 49 da. la leí electoral, por haber Eljercido 
abogados, nos dejamos arrastrar mas que por coaccion en términos de impedir a Salustio 
a lei,por el fondo de las cosas. Delgado i a Emilio Díaz, ejercer sus iuncio-

A. pesar de que acepto el principio de que nes electorales el dia 16 de febrero último, 
lalei debe cumplirse, que tengo por ella un resoluciones que la Ilustrísima Corte de Tal­
respeto profundo, sin eIpbar~o, no me opongo ca revocÓ por no encontrarse comprobada la 
a que funcione esta mesa, porque, quiero que existencia del delito que se atribuia a los in-, 
todos voten. que a Maule la represente aquí culpados i por el cual se les habia sometido a 
el ciudadano que cuente con mayoría en esa proceso.~ , , . 
provincia. , ¡;¡ honorable sefior Alessandri agrega en 

. Dice el señor AlessaI\dri que la Comision su discurso: 
ha sido mui estricta al aceptar las reclamacio- «Yo no sé que se naya omitido en el in~ 
nes, puesto que se trataba de un voto de ma forme de m'yoría nada, que pueda hacer luz 
yoría i que era necesario tomar en cuenta todo clara respecto . de esta reclamacion. Las ase. . 
aquello que hubiera. podido influir en el acto veraciones que aparecen en el citado informe 
electoral para que no quedara burlada la vo- n9 son declaraciones de testigos sino hechos 
luntad popula.r i Jos derechos de la persona que constan de una manera fehaciente, reso­
verdaderamente elejida, luciones de los tribunales superiores de jus-

.l>ero yo digo: si est.a norm.a.de conducta se ticia e infracciones de sus deberes por parte 
hnbiera seguidd con 61· estudio de las reclama· de la autoridad pública que hicieron presion 
mones de los dos candidatos, santo i bueno, en el ánimo de la mayoría de la Comision, 
pero este temor o esta estrictez se ha traduci- razones por Ij:LS que hubo de informar en el 
do en. la aceptacion de las ridículas reclama- sentido de solicitar la nulidad de ciertas JDfl-
,cianes del señor Madrid i en el rechazo de las sas.~ . . 
fundadas que ha hecbpel señor Zaña~tu. Note f"l Senado el último fundamento de 

Se na aceptado como escepcion la de Poci- este informe, i no crea Su Señoría que es el 
llas; porque no se podida dejar de aceptar ya que tiene méllOS importancia, se trata de un 
que hasta los muertos habian votado- i estaba acto judici~ hecho, el dia 4 o 5 de marzo. 
a la vista la 6Ílormidad ~,los abusos que se ¡;,Qué influencia puede tener U.Il-8-cto hecho 
habiancometido. por el iuez el dia 4 o 5 de. marzo en una ~lec-

T6Ilian que rechazar esta eleccion porque .cion que tuvo lugar el dia 3 del mismo mes1 
.el'~; ~S1 tut.ti manifiesto. Pero al ~ceptar la 00- Par~ cosa de puento, pero así dice el in--
mUJlOll los reclamos de Purapell Oobqtlecura, forme!' '. 
la argJlmentacion del señor Alessandripuede Gomo muí l>ien lo dice el señor Alessan._ 
tra.ducirse en el sentido que la ComisiOll tenia, dri, en este informe no falt~ ningun. ante~-

". 
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Ó'~A' IJit áEli'AD6:rtES: 
, . dente,i quien lo haya.'leido sin pasionpotí- guntas anteriores,' me el!! 'grato 'mani&starle 

tic$., únicamente eón el propósito de pene· que es efectivo que a principios d~l mes de 
tra:rse de la verdad¡no encontrará ningun abril último fuí a Constitucion con el objeto 
an.tecedente que justifique la imlidad de Pu- de estudiar la forma en que se habia efectua· 
rape1. Por esta razon, yo creo que el Senado do la eleccion del 3 de marzo en la comuna 
habrá de rechazar la nulidad de esta mesa, de Empedrado i en la ~esade Purapel i des­
basando su resolucion en que no hainingun pues de un detenido i minucioso e:xámen que 
acto que pueda anular una mesa electoral. hice de las actas que existen en los' .rejistros 

Todavía se trata ee justificar la nulidad p'e del notario de ese departamento i demas in­
"~.' Oobquecura. Oomo Purapel, ya aburre hablar formaciones que tomé, me formé el conven­

d~ Cobquecura. ¿Quién no conoce la leyenda cimiento de que la referida eleccion habia sido 
,.)' , de los seis ~arabineros que llegaron treinta correcta en todas sus partes en dichas mesas, 

hóras ántes al pueblo de Oobquecura i du- opinion que m.fl fué confirmada por don Fili-
, rauta' ese tiempo; si es para la via, consi- dor Mátus, cabaHero , que dirijia los trabajos 

guieron ilm:biar la voluntad del puebl01 de la alianza en ese departamento i por don 
, ¡ Peró ántes de entrat,a tratar de Oobquecu- Daniel de la Maza, representantes de la mis­
ia. me olvidaba decir que sobre Purapel ten· ma agrupacionpolítica en la comuna de Em-

'j g9 en mi poder un documento nuevo. pedrado., • ' 
. . i Poco ántes de que se formulara. esta recla- Aprovecho esta oportunidad para suscri· 

I macion por el señor Madrid, quiso' formular birme de Ud. como su afectísimo servidor i 
reclamacion en Empedrado el señor García, amigo.-D. Armando Guzmam. 
B1I:idobro, q~ien envió, con el obje~o,de estu· : Como se ve, una persona ajena a los inte­
qiar los antecedentes, al seiíor Armando Guz- reses que se debaten en estos momentos fuá 
man a Empedrado. • . a ver si era posible entablar alguna reclama-

El señor Guzman debia buscar los antiece· cion contra la eleccion verificada p,n aquella 
1," dente¡¡¡ necesarios para formular recllmacio- localidad, i no' pudo 'encontrar ninguna cau-
j.~~oo~~ . ~ 

, . 
¡ 

, El seiíorZañartQ.le dirijió a este caballero, Ademas, el propio representante de la 
la siguiente carta:· alianza en .aquella cQIDuna·dice que la elec­

. , Santiago, 25 de julio de 1918.-Seiíor Ar- cion fué tranquila i correcta; i aun el propio 
mando Guzman.- Pr~sente.-Estimado se- señor de la Maz~ dice lo mis:no. Es por eso 
~ i amigo:' Le ruego me haga el servicio que elseiíQr de la Maza, que es persona séria '6 decirme si es efectivó: i ,honorable, no se le ha vuelto a citar en esta 

1,° Que Ud. fué a Constitucioll en los pri reclamacioD; no se ha podido traeT una sola 
in~ros di~s de abril, a pedido d~donGqille~- declar:wion, una sola carta de. ~se ca~allero en 
lllO GarCla Huidobro, con el obJeto de aven- que dIga '}.ue la órden depnslon dIctada en 
guar si en la 'eleccion del 3 de ,marzo Be ha· su contra Influyó en el ánimo de los electores. 
'bian cometido;en la comuna de' Empedrado, Vuelvo a Cobquecura. 

''', irregularidades o incorrecciones qúe pudieran Para justificar que la ida de un piquete de 
:servir de base pa.ra formular una reclamacion carabineros a Cobquecura prodUjO terror e 
electoral. . influyó en el resultado de la. eleccion en dos 

" 2.° Que la opinion de los miembros diri· mesas de la. localidad-i no en todas, como 
jentes de la alianza liberal, en esa ciudad, habria sido natural-s'~ han 'presentado dos 
con quiénes Ud. se consultó, fué que la elec- clases de pruebas: la testimonial i la carta del 
cion en la.s tres mesas de la comuna indica· señor A valos. 
da (una, de las cuales es la. de PurapeI) habia Era natural que se diera mayor importan­
sido absolutamente correcta i que' no exis~ia cía a la carta que a.: la pnleba testimonial, 
lactó alguno con el cual poder justificar una, pues no cabe comparacion tlntre el testimonio 
; peticion de nulidad. que da un delegado de Gobierno, i que para 

Acepte mis agradecimientos i perdone por Sus Señorías no era sospechable, puesto que 
'la ,molestia que pretendo imponerle. el Ministro que lo envió era liberaJ, i el teso­
, Suyo atentó amigo i seguro servidor.- monio dado por jeute mas o ménos anónima 
Héctar Zañf;trtu. de la localidad. 

El señor Guzman contestó en la siguiente Ya. ha visto el Honorable Senado, c6mo el 
: 'forma: , ' • ~or Avalos ha contradicho la in~rpre~cion 

'«Santiago, 30 de jqlio de 1918.-Señor itbso}ut&meute falsa que se daba a su prlmera 
'don Héetor Zañartu P.-Presente.-Estima· carta, en otra carta que ha dirijido al señor 
do señor i amigo: En contestaciona 'sus pre- Zañartl1. 

I , 
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'&tWblecia,en la fOl ma mas ,indiscutible, reclamo lijo elecci6D el clip'utado Concha, 'el 
qU& nó'ha ba~ido interveneioÍl de los carabi- Presidente d~l partido .radiCll!l del departa.­
naroa, qUe esa reclamacion es una fábula ridi- mento de !tata i el delellado' del Gobierno: 
cula i que el señor Concha ni siquiera estaba señor A val os, a quienes le consta que yo no l' ¡ 

en Cubqtiecura. estuve el dia. de la. eleccion en el pueblo de I 

, &QIlÁ otra cosa hai despues de las cartas Cobquoottra donde funcionaban las mesas. 
delselor A valos'? La prueba de los testigos' Los vocales de todas éstas han declarado' 
del señor Madrid, a la cual Su Senoría ha no haberme visto. ' 
dado tan grande importancia. que la lectura Los sujetos que declararon haberme visto, 
de lo 'qne ,dijeron esos testigos forroa la ter- jente infeliz i falsa, los tengo acusados por 
cAra parte del discurso del señor Madrid. pe.tjuros i me haré un deber en mandarle una 
. Yo recerdaba que ante esta pruéba testi- sentencia cuando, salga. ,. 

monial de seis testigos hai una prueba de Base para suponérseme ese papel no b~ 
veinticinoo o treinta que aseguran lo contra.- mas que sea amigo personal de Zañartu 
rio. 1 yo preguntaba sin teuer la fortUna de quien se hospedaba en mi casa. 
obtener una respuesta: i,conocen Su Señcría Yo vivo en Concepcion donde ejerzo mi 
'versonalmente a los señores Juan Antonio profesion, pero tengo propiedades en Cob- ' 
Rodríguez, Luis E. Ve~, Abelardo 2.° Fuen- queoura donde paso el verano_ 
tes, Sinesio Roa, Vicente Bastrás, Ernesto Pa- Dentro del partido raZOnes íntimas me de­
checo i Marcial Garces, que son 101S testigos tuvieron en la lucha por division del partido 
que han declarado que la presencia de Jos oa- entre Concha i Pablo RamÍrez. A éste puede 
rabineros tuvo influencia en el acto eleotoral'? pedirle datos don Enrjque. Usted me conoce 

Si Sus Señorías no los ~nocen, como no mucho tiempo cOJll.O radical, sabia. mi sitúa-
, ebnocen tampooo a los t-reinta testig(ls que cion personal i profesional en Concepcion, por 
han. dicho lo contrario, &cómo pueden decir lo tanto podrá calcular la falsedad ,absoluta 
que el testimonio de seis vale mas que el de de ese papel que se me ha querido hacer jn­
treinta1 gar i que no puede creerlo ninguna persona 

Por eSO he dicho que"no tiene base alguna honrada que me oonozca ni que conozca. las 
la reclamacion formulada contra las mesas de cosas de esta tierra. La alianza liberal no tia­
Cobquecurl;l. ne neCesidad ni debe tenerla de falsear he-

Se ha traido repetidas veces·a la Cámara el choE! ni calumniar personas de ideas conooi­
nombre del 6eñor don Selím Concha, respeta- das oomo la del infrascrito para hacer triun­
ble personalidad del partido radioal de Con- far a un Senador que no tuvo ni siquiera la 
cepoiob, i me voi a permitir leer un telegrama mas pequeña razon para rectificarmecuando 
c:iii1jido por este caballero a don Enrique Mac yo protesté. , 
Iver, que el se:iíor Concha me ha pedido, co- . Espero, señor, que usted me hará el favor, 
mo amigo, qWt lea ante la, Honorable Cámj,\- de tomar nota de éste por si se me ataca. i 
ra, i para cuya lectura estoi aliltorizado por el para que usted se forme conciencia deJa 
señorMao Iver. verdad.' . 

El telegrama dice así: Si, se da crédito a falsedadea cOmo éstas 
cEn la eleecion senatorial dA Maule se me prefiero dejar el partido. " , 

hace aparecer por el selíor Madrid capita- No se puede continuar, señor, dentro de 
neando carabineros para intimidar electores un réjimen de alianza en que para hacer re­
votaran por Zanartu. Esta especie manifesta- clamaciones de compensacion se sacrifiq~e la 
da en abril por el sefior Madrid i consta en verdad i se sacrifiquen 10$ hombres que de-
un reportaje qe «La Nacion», fué enérjica i sinter~sadamenté i con consecuencia ha~ 8er-· 
francamente, desmentida por mí en el mismo vido al partido radi('al. 
diario i encE1 Surll de Ooncepcion.· Mi delicadeza i mi honor ántes que Rervil" 

Despues señor Madrid vino a. ésta mani· de disculpa.para arrebatar la eleccion a UD, 

festando que Senadores liberales aconsejábaR. enemigo i favorecer a un partidario. 
le reclamar cualquiera mesa para contrarres- Petdone, señor, que me dírija a u,sted~n 
tal' recJamaoion Zañartu. Valiéndose de tes- esta forma, pero solo confío en su rectitud de 

. tigos falsos entabló reclamacion en dos me- siempre, en su entereza, honradez i jpsto ra-' 
~a8 deCobquecura donde yo tengo propieda- dícalismo. . 
des i aduciendo lo qll~ le digo al prinoipio de Es neceHario despues del triunfo que haya 
dirijir carabineros. Como usted podrá verlo á,lguien que modero los excesos que van per­
en la recla¡macion entablada dps meses des- diendo a Ja alianza i al partido radioal.-Se-, 
pues en U:Jla comuna donde presenciaron sin lim Ooncha.;. 

• 
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. Toda.via, a propósito de Cobquecura icomo gado mucho, .Bl·.Nt:1'c'IJ/rio de Santiago P"'1'bli­
nuevo antecedente, puedo decir que don Aba- ! có la siguiente noticia: 
nim Concha, representante del señor Madrid "La mayoría. de la Comision informante de 
en este departamento, ha declarado ante va· la eleccion de Maule ha propuesto al señor 
rias .personas que la eleccion de Gobquecura Réctor Zañartu tres soluciones que liIon acep­
fué perfectamente correcta, que, a. su juicio, tadas por el señor Zañartu. El señor Zañartu 

. los carabineros no tuvieron influencia alguna en cambio estunia la formacion de un Tribu­
. en dicha eleccion, i que la reclamacion ,es in- nalde Honor compuesto de dos aliancistas i 
j.ustificada. un coalicionista:.. 

:Quiero agregar estos dos nuevos testimo En verdad, la mayoría de la Comision le 
Dios a la carta del señor A valos, i así se com- propu,so al señor Zaílartu las siguientes fór-

. pleta esta documentacion que hace sumamen- .mulas: .' 
te difícil que haya quien se atreva a votar a. 
favor de esta reclamacion de Cobquecura. 

Me sucede, en defensa de los derechos del 
Eleccion de lYIaule 

señor Zañartu, que no solo tengo que hacer- Fórmulas. 
me cargo de los argumentos que se formulan a) Hacer repetir: 

EN POOILLAS 
en público, no .solo tengo que estudiar los do­
cumentos en los espedientes, sino que tam­
bien tengo que traer aqui las observaciones 
que .Ee me b.acen'en privado i que pueden te- . . ' Madrid Zafíartu 
ner lDfluenCIa. en el resultado de ll:t. votacion. SubdelegaclOn 11, seCCIon pn-

Voi a hablar dentro de poco de un arreglo mera .................. " ........ . 
que aceptó mi representado i que se da como 
razon par~ . votar las rec'Jamaciones de Pura- \ EN EMPEDRA::JO 

pel i de Cobquec1lra; pero ántes quiero mani- . 
festar que he tenido d mayor tino, la mayor Subde]egaClon 6, seccion dni-
tranquilidad de espÍl'itu para acojer todos es- ca .................. "Ir" ...... ; .. 

71 9 

10 99 

tos arreglos particulares i traerlos al S~napo. 
No me parece un arma hidalga esto de que se 81 108 
tome una conversacion privada.o la jénes~s de .. . . 
un arreglo i venida a presentar despues a la 1 hacer f~nC1onar la ~erce~a mesa de Poclllas 
Oámara, o a las reuniones de partido como con ?OSCle~tos doce lDscntos. . . . 
arma para ejecutarla en contra de un can dí- . DiferenCia entre ambos candIdatos, vemtl-
dato. SIete votos. 

Yo uso estas amias solamente cuando se b) Hacer repetir: 

• El< POCILLAS 
me obliga a ello, i la mejor prueba de esto es 
que nada habria sido mas fácil para mí que 
exhibir a la mayoría' de la Comisioll como 
parcial, o por lo mimos, como teniendo Ull cri- Madrid Zafíarlll 
t~rio est~año en el estudio de estas reclama- Subdelegacion 10, ~eccion pri-
(Jumes; SID embargo, no lo he hecho. mera ............. ................ 174 

Pero hoi, que se da como lazon por algu- Subdelegacion 11, seccion úni-
JlOS para aceptar las reclama.ciones absurdas ca ............................... , 
de las mesas de Purapel i Cobquecura, que 
don Héctor Zañartu aceptó. un arreglo, me 
creo autorizado, mas, me creo obligado a ·dar 

./llN EMPEDRADu 

a conocer todo cuanto hai de arreglos i de Subdeleg~cion 6, seccion úni-
proposiciones de los mismos.. ca ............................... .. 

Para ser verídicos, dehería decirse que este 
arreglp luaceptó pOI' la fuerza el seI10r Za­
ñartu, obligado por las circunstancias. Para 

EN COBQUECU:RA. 

que ma:s tarde, en los pasillos no se haga Subdelegacíon 13, seccion prí-
tambíen caudal en oontra de mi defendido de mera ............ _ .............. . 
otras proposiciones de arreglo, quiero refe- Subdelegacion 13, seccion se-
mme a las de la mayoría de la Comisiono gunda ..................... , .... . 

. Hace tieDlpo, tal vez unos (;!uince dias, 
porque el estudio de esta eleccion se ba alar-

• 
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j. hacer' funcionar la tef(~era. mesa de PoeiUa" caso de una perso'na a quien se o:frece matar ' 
con doscientos doce inacritos. de una u otra manera i acepta una i rechaza ' 

Difetencia entre ámoos candidatos, cuaren- otra porque es ménos dólorosa. 
ta i ocho votos. ~Creia justo el señor Zafiartu el arreglo que 

y o p~nto a la Comision, ¿cuál es su pa- se le imponia a la. fuerza'? 
pel1 No es otro que estudiar los antecedentes, Naturalmente nó. _ 
todo el espediente j despues de estudiar l,a Se supo que la resoJucion de los Senad~res 
recJamacion, decir: esta es la verdad, la mesa obedeeia a ~ue habían sido mal informados 
tal debe ser anulada, la mesa cual no debe respectQ a las piezas de los espedientes. 
seria. t,Cómo una misma Coq¡ision puede te- El señor Zañartu, una hora despues de de­
Der dos criterios'? ¿Puede decirle al señor Za.- cír a un Senador liberal que aceptaba la. pro­
:iartu la OlJmision, si Ud. quiere anulamos la posicion impuesta por las circunstancias, re-­
mesa tal o cual i si no .quiere, anulamos la tiró esta aceptacion. 
mesa talo cual otra'? 1 yo digo:'los electores Pues bien, como para pretesto todos 8011 

en esta fórmala de arreglos no fieben ser to- buenos, hai quien sostiene que la actitud del 
!Dados en cuenta o no tienen derech() alguno? .señor' Zañartulos autoriza para aceptar las 
t,06mo puede ot}pender del Ileñor Zafiartu reclamaciones de Purapel i Cobquecura, aun­
ahora a juicio de la. Comision que la eleccion que están convencidos de que ámbas son 
de la mesa tal" cual sea correcta o incorrecta'? falsas. 

tNo es cierto que hai·en esta manera de No hai justICia en tratar con esta benevo- \ 
estudiar i resolver las reclam'lcÍones una ma lencia a uno de los candidatos, miéntras se 
nifiesta perturbadon de criterio, un eclipse de analizan hasta los mas escondidos pensamien­
las buenas prácticas i de la justicia'? tos del otro, para hacerlos valer como argu-

Una Comision informante, que no tiene otra mentos en contra de sus intereses. ' 
misi<}ll que decir al Senado que talo cual La solucion prop'uesta pOI la mayoría de 
melila funcionó correctamente i tales o cuales la Oomision está mui calculada para .. segurar 
otras incorrectamente, no pudo jamas hacer a toda costa el triunfo del señor Madrid. No 
al señor Zañartu los ofrecimientos de dos fór- sólo se le deja con mayoría sobre el señor 

. mulas a escojer. Zañartu, sino que se ha ido a anular algunas 
Presento estos antecedentes, que hasta mesas, para que el señor Madrid tenga la oca­

,cierto punto tienen carácter privado, única- sion de concentrar todos los elementos de 
mente pa.rá que se vea que permanentemente que dispone ti que le quedaron cortos en mar­
ha dominado el critp.rio de resolver esta cues- zo, mesas en que se cuenta con los presiden­
tion con criterio político, partiendo de la ha,se tes i los vocales a su favor, 

,de dejar en el Senado al sefior Madrid, o de i Esto es mIli peligroso! 
modo que vaya a la lucha de nuevo en las Ya sabemos cómo se ha procedido eillas 
mejores condiciones posibles. elecciones cuando el candidato contendor de 

Entro a la proposicion de arreglo que se mi defendido contaba con los presidentes:¡ 
dioe-aceptó el señor Zañartu. vocales de las mesas, como ha ocurrido en 

:El señor Zañartu fué informado de que en Cauquénes, donde no se dejó votar a ningon 
'una reunion de los Senadores de la mayoría partidario del señor Zañartu i en Pocillas, 
se habia acordado ir mas Jéjos todavía de lo donde se .votó a rejistro pleno, llamando a los 
propuesto por la Comision informante, pues muertos al cumplimiento de sus deberes cívi­
se..queria annlar únicamente una de las mesas cos." 

,de Pocillas, la mesa de Purapel i ordenar que Una repeticion en esas condiciones. no pua­
se practicara eleccion en la que no funcionó de ser mas desfavürable para mi defendido. 
en aquella comuna. Se ve, pues, cuales fueron los procedimien-

Ante ese acuerdo, el señor Zañartu mani- tos empleados por el señor Madrid, donde 
fest6 auno de los señores Senadores liberales, tuvo mesas favorables, Siempre procedimien­
que con eso se cometia una injusticia mayor tos que viciAn una eleccion; hubo dos escep- . 
tC>daVÍa que la propuesta en el informe de 00- ,ciones: Purapel i Cobquecura. En esas comu­
misiOD, por cuanto se iba mas léjos que en nas, no obstante de tener mayoría en las 
éste, i que, por lo tanto, estimaba que era mesas, no se atrope1l6 ni se falsificó; pero en 
preferible que se aprobara el informe lisa. i cambio de ellas, i contra sus propios vocales, 
Uanamente. ' ha reclamado. 

¿Quiere decir esto que el señor Zañartu 1 al pedirse, i al defenderse, esta nulidad, 
6IItimaha' justo el informe de Comision'l no se ha usado de ninguno de los recunós 

De mnguna manera; eso DO es mas' que el de la' dialéctica para trabar de vestir siquiera. 

ej·' i 
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, ~n una hoja de parra las' aesnlldez de este ejemplo, ef número primero comprende cinco 
p~ocedimiento. No se ha buscado hinguno de mesas de la comuna ~ Cauquénes~ que no 
esos recursos de que se valen los que quieren, pueden juzgarse todas con el mismo criterio. 

,a. fuerza de elocuencia desmotrar un imposi- PQr nuestra parte no hai inconveniente para 
~le. Así como en los juegos de prestidijita. aceptar que se desechen las reclamaciones de 
cioD, el artista por medio de recursos injeo- nulidad formuladas en contra de la eleccion 
nie~os nos hace ver que se saca un conejo de verificada en cuatro de esas mesas, nO así rss­
la nariz, conservamos la ilusion de que aque- pecto de la 'otra, o sea, la seccion tercera de 
110 ha oeurrid~, así tambien los hábiles ora- la segunda subdelegacion, que se encuentr1\ 
dores,:cuando lo intentan con fortuna, pueden en situacion c9mpletamente diversa de las 
traernos el convencimiento de que un hecho restantes. El artículo segundo comprende 
que'no h9, incurrido es verdadero. Pero en tambienotras cinco ,mesas que se encuentran 
este caso ni siquiera se ha acudido a; esto~ igualmente en distinta situacion. 
p.rocedimientos injeniosos de envolvE'r la ver- Por esta razon solicito que al ponerse en 
dad hasta ocultarla, sino que lisa i llanamente votacion el -artículo primero del informe de 
$e quiere ir a la nulidad de mesals electorales mayoría, se divida la votaCion, de manera. 
queno están acusadas de la mas mínima inco- qUf' la proposicion relativa a desechar la re­
t;eccion. 1 yo digo: 2,No se figuran los par- clamacion referente a la seccion tercera Je la. 
tídos de la mayoría, i sobre todos los partidos segunda subdelegacion, se vote aparte de la 
estremos, lo que puede ocurrirles en el porve que se refiere a las mesas restantes; i respecto 
Jlir? ¿No se dan cuenta suejefes de las res- del artículo segundo, que se voten separada­
ponsabilidadesqueasumen si establecen como mente las proposiciones de nulida!l relativas 
un derecho de las mayorías la calificacion de a las mesalil de Purapel, de Cobquecura. i de 
las elecciones on una forma arbitrarla'? Pocillas .. 

Si se aceptan estas reclamaciones, tno se Formulo indicacion tambien para que la 
podrian recordar mañana los ejemplos de Cob- votacion tenga lugar en la sesion del lúnes 
quecura i de Pocillas i argumentar sobre cual- próximo, a las cinco de la tarde. 
:quiera de las elecciones que se califiquen en IEl señor Tocornal (Presidente).-La Me-
'el porvenir'? sa tomará en cuenta la indicacion del hono-

tI quiénes serán los responsables? rabIe Senador en el momento oportuno. 
Los que han sentado la base de este dere El señor Echenique.-Ba ocurrido en este 

.cho de latl mayorías. asunto de la eleccioJl. de Maule una serie de' 
No hai dud.a que el pais va progresando hechos tan raros i anormales, que aunque ,al 

en muchas cosas; pero tampoco hai duda de principio traté por mi parte de esplicármel08 
'qUE:' 108 hábitos poUticos decaen~ en forma satisfactoria, no pude conseguirlo, 
, Quiero haCtlr un recuerdo hist6rico para de- i solo últimamente he venido a darme cuenta 
mostrarlo. Recien pasada la contienda del 91, de las causas a que han obedecido. . 
.cuando aun estaba fresca la sangre derrama-' E~ primer hecho inesplicable para mí, re-

I da en 108 campos de Concon ¡, La Placilla, lativo a esta ~leccion, fué la, dificultad con 
.cuando la pasion política no se hallja calmado que desde un principio tropezó la mayoría de 
aun, cuando los candidatos balmacedistas es- la Comision para evacuar su informe. Sabido 
taban ooultos, llegaron con sus pode'res es que segun el Reglamento del Senado, las 

'. creo que veinticuatro diputados i algunos se- comisiones enoárgadas de informar acerca de 
; nadores, i esos poderes fueron respetados. las elecciones dében presentar sus informes 

No habria habido un momento mas propicio ántes del 1.0 de junio, a fin de que inmedia· 
que ese para cerrarles la. puerta a los v~nci- tamente de iniciado el período ordinario pue­
dos de la víspera, habria !:Iido fácil arroJarlos da el Senado proceder a la califica~ion de las 
del Oongreso; pues bien, no se hizo, i se res- mismas. Entre tanto, respecto de la eleccion 
petó a los vencidos <lel 91. de Maule, el informe no fué presentado a su 

Aho.-a yo digo, si eso pasó entónces, si en debido tiempo, i no solo no fué presentado 
el momento presente no se hiciera justicia a oportunamente, sino que pasaban los dias i 
mi representado, con razon se podria decir las semanas sin que la Comision, en la cual 
que los hábitos políticos del pais van decayen- formaban parle hombres tan habilidosos co­
do en una forma lamentable. mo los señores Yáfiez, Alessandri i Escobar, 

El sefior Echenique.-El informe de ma- diera cumplimiento a la disposicion regla­
yoría consta de varIOS númerost cada uno de mentaría a que me he referido. Miéntras tan­

." los cuales comprende valÍas mesas que se en~ tOtel Senado uo podia reunirse para ocupar­
cuentran en situacion~s distintas. As!, por se de' otros asuntos, puesto que segun otra. 
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disposieion ..eglam~ntaria, las ~esiones ordi- vorable ~l ~didato liberal. Esta ha sido la ' 
nariasdeben destmarseeséluslvamente a la causa prIncIpal que ha retardado la presenta­
califi.cácion de las elecciones. cion del informe durante dos meses. Esa. era 

Otra dificultad que se produjo mas tarde tambien la causa del imeres que manifestaba. 
fuéla rélativa a las jestiones que se hicieron la mayoría dfl la Comision en entregar a Un 
para entregar el fallo de esta eleccioD. a un 'fribunal de. HOllor el fallo de ,esta eleccion, i ' , 
Tribunal de Honor, pues miéntras uno de los esa es tamblen la causa por qué uno ~ de 10& 

CIUldidatos aceptaba como tercero en discor- candidatos guardó el silencio mas absoluto, 
rua a cualquiera de las personas de las que miéntras el otro defendia continuamente por 
figuraban en una larga lista que él mismo la prensa su situacion i su derecho. Se espli­
dió,' el otro las rechaba sistemáticamente to- ca asi que la mayoría de la Comision hay~ 
das. t,Cuál. era la causa de ,esto'? Tampoc~ gropuesto la nulídad de.la el~ccion de Purapel, 
pude esphcármela entónces, aunque pense de Cobquecura, de ~ocd]as 1 de algunas me­
que talvez mela esplicaria des pues. sas de Cauquénes, slendo que en realidad no 

LaComision Mista manifestaba mucho in- hai razon ní fundamento alguno que sirva de 
teres en que se entregara el fallo de esta elec- base a las reclamaciones presentadas. Esta es 
cion a un Tribunal de Honor, en lugar de de- la razon por que el honorable señor Madrid 
dicarse' a estudiar las reclamaciones pr6l:!enta- guardaba absoluto silencio acerca de su si­
das' a fin de informar cuanto ánbes al Se- tuacion, limitándose a esperar que la mavoría 
nado. de esta Cámara juzgara acerca de esta "elec-

Pude imponerme tambien de que miéntras cion con criterio político. ' 
unQde los candidatos hacia continuas publi Las recl~maciones pre~entadas se reducen~ 
cacioIles en la prensa a fin de demostrar a la puede deClrse, a la eleCClOn de Cobquecura i 
opinion pública la razon i la justicia de su i de Purapel, que son los dos puntos precisos 
causa, E2l o.tro permanecia en el silencio mas i concretos sobre que ha versado la discusion. 
absoluto. Llegué a imajinarme entónces que Todo'lo demas es ambiguo, vago o indeter­
talvez este último consideraba tan buena su minado. 
situacion que le bastaria dar en el Senado Por mi parte afirmo que las reclamaciones 
breves esplicaciones para demostrar que' la relativas a.la E'leccion d.e Cpbquecura i de Pu- , 
razon estaba de su parte. Ea un pais republi- rape!, no tIenen base Dl fundamento de nin~ 
cano i democrático, los"representantes de la gana especie, a tal punto que no creo que- , 
nacion está.n en el deber, cuando se encuen-- haya en esta Sala quien pueda sostener con 
tran en una sittiacion de esta especie, de re- fundamento serio que debe declararse la nu,:, 
currir ante el tribunal de la opinion pliblica a lidad que p~pone el informe de mayoría en 
fin de demostrar la razon i la justicia que les cuanto.a las lhesas de esas comunas. 
asiste. F.ntre tant~, en este caso ha podido Se dlCe que 4ebe declararse la nulidad d~ 
observarse quemiéntras uno de los candida- la eleccion de Cobquecura, porque se verific6 
tos se ha defendido tenazmente en la prensa i bajo la pl'esion de la fuerza de carabineros 
aquí en la Cámara, haciendo valer los árgu- que se envió a ese lugar. 
mentos mas 'convincentes i las razones mas La verdad es que esta afirmacion ha side> 
pod~rosas, el otró ha p(lrmanecido en un si· completamente desvirtuada en el debate, de 
lancio casi absoluto. tal modo que no creo que haya en esta Sala. 

La .verdadera causa de estos hechos tan un solo Senador que dé' credlto i pueda 80s­

singulares i anormales, he ve>nido a esplicar- tener esa afirxna:cion. 
meta ahora, de~p~es del debate que hp. teni- Yo desearia. qu~ se discutiera aquí seria­
do lugar en el Senado. Esa caulSa no es otra mente acerca de SJ en realidad hubo presion 
que la de que las re<lla~aciones presentadas de la fuez:za de carabineros 'en contra de 108 

por el honorable señor Madrid son de tal ma- ciudadanos de aquella comuna para que va­
nera infundadas i absurdas, que se esplica que taran en determinado sentido, pues, estoi 
se haya hecho el silencio alrededor de ellas. cierto de que nadie podria sostener ni mé-

La Colniaioninformante estaba compuesta nós fundar concretamente semejante'afirma­
en, sll maye,ría por Senadores de la alianza li- cion. ' . . 
beral, i estaba encargada de informar r~spec- Lo cierto es que la eleccion de esa c»m.una 
'to de una eleccion en que tenia interes uno fué absolutamente correcta, como' lo recono­
de los partidarios de la, misma alianza. El in- cen tan~o el informe de mayoría, como el de 
:formehabria podido ser presentado oportuna- minoría. 
mente al Senado si no hubiera sido menester Por 10 demas, 1& mayoría. de los vocales de 
buecaJ'Jouones o pretestos para que faera • las mesas eran de filiaoion aliaDcista, i todos 
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ellos firmaron las a~ respectivas sin for- inforlJ).e que está. en debate. P~ra no fatigar 
mular reparo alguno. . la ateDcion del Senado voi a limitarmt' en 

Adamas; el delegado del Gobierno dice ,que este momento a hacer ciertas rectificaciones 
la eleccion de esa comuna fué completamente al honorable Se>nádor por Santiago. 
correcta. Preguntaba hace un instante el honorable 

No se ve entónces cuales S4)an los funda Senador por qué la mayoría de la Comision 
mento~de la reclamacion. demoró tanto tiempo en prflsentar su informe. 

Si hubiera habido intervencion de parte de La verdades que bien podria alguno de los 
los carabineros, se habrían citado casos con· miembros de la minoría de la Comisiún infor­
cretos de los atropellos en que hubieran in- mante dar a Su Señoría una respuesta satis­
currido. , factoria sobre este punto; pero voi a hacerlo 
.lDurante el dia de la eleccion dos de esos yo en breve~ palabras, para que Su Señoría 
carabineros e!ituvieron ocupados en compo- conozca la verdadera causa de esa demora, a 
ner el telégrafo i los otros cuatro permanecíe- ménos que quiera hacerlo el honorable Se-
ron acuartelados. nador por Lináres. 

En estas condiciones yo estoi segur~, re- El señoT' Barros Errázuriz.- Prefiero que 
pito, de que no habrá en esta Cámara DI un lo diga Su Señoría. Si es necesario, yo ha­
salo Senador que se atreva a afi~mar que bIaré despues. 
hubo presion de la fuerza de carabmeros en El señor Alessandri (don José Pedro).­
contra de los electores de Cobquecura para Pocos dlas des pues de aquel en que fué nom­
que sufragaran ~n un sentido. determin~do. brad~ la Comision, ap~reció'en El Mercurio de 

En consecuenCIa, la declaracH~u de nuhdad SantIago un reportaje hecho al señor don 
de la eleccion de esa comuna serla el atrope- Héctor Zaíiartu, en el cual este caballero ma· 
110 mas grande que se podria cometer, sflria nifestaba que le seris. muí grato i quedaria 
una violaciQn inaudita del- derecho electóraL muí satisfecho si se resólviera entregar a un 

En (;uanto a las mesas de Purapel, sUcede tribunal de honor el fallo de laeleccion de 
algo análogo. Se dice que es menester decla- Maule. El deseo de complacer al seíior Za­
rar la nulidad de ellas porque en el día de la íiartu fué la razon. por que, tanto los miem­
eleccion se dictó órden de prision en contra bros de la mayoría como los de la minoría de 
9,el señor Daniel de la Maza, que era el jefe la Comision. hicieron todos los esfuerzos ima­
de los trabajos políticos de la alianza en la jinables a fin de coñseguir ese resultado. 
comuna de Empedrado, i sin esta circunstan· Esa es la razon del retardo con que la Co­
cía los partidos de la alianza habrian obtenido misio n ha presentado su infórme. 
mayor número de votos en esa comuna .. En- Por lo demas, el cargo que el honorable 
tretanto ha quedado plenament' comprobado Senador por Santiago ha dirijido a la mayo­
que en el día de la eleccion.el seíior de la ría de la Comision, pesaria, en caso de ser 
Maza actuó como vocal precisamente en la efectivo, sobre todos los miembros de ella, 
mesa en que la alianza obtuvo mayor número porque si la mayoría no presentab& su infor-

; de votos. El señor de la Maza aparMe fir me, bien pudo hacerlo la minoría. De m'lonera 
mando el acta de esa mesa i no sé cómo que, repito una vez mas, la causa de ese re­
puede sostenerse entónces que estu vo preso tardo no es otra que el deseo que teníamos 
en el dia de la eleccion. Siendo esto así, yo todos los miembros de la Comision de entre­
desafío a los señores Senadotes de la mayoría gar el.fallo de esta eleccion a un tribunal de 
a que me 'sostengan que hai motivos funda- honor, como lo deseaba el señor Zañartu. 
dos para declarar la nulidad de la eleccion Queda contestada la nbservacion del honora­
de la mesa de Purapel. Si el Senado aceptara ble Senador por Santiago .. 
la proposicion del informe de mayoría en Su Seíioría ha manifestado verdadera es­
cuanto a declarar la nulidad de esa mesa, co- trañeza. que por parte de uno de los candida­
meteria la mayor de las injusticias. tos no fle haya hablado mas, no se haya pu-

Las razones espuestas me inducirán a vo- blicado artículos de prensa para trata.r de con­
tar en contra de las diversas proposiciones vencer a la opinion pública de la justicia de 
del informe de mayoría. su causa, de que no se haya hecho juegos 

El señor Alessandri (don José Pedro). - malabares de palabras en obsequio de llevar 
Deseo hacer una lijerísima rectificacion al ho- el convencimiento de la justicia e imparciali­
norable Senador que deja la palabra. '. dad con que ha procedido la mayoría de la 

I En la sesinn de ayer tuve oportunidad de Oomision. La razon de esto es mui sencilla: 
dar las razones que indujeron a la m~orla cuando se quiere probar que es de dia i se 
~e la Comision para presentar al Senado el afirma i se .sostiene que es de noche, es eom-
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pletamelítíe 'mttitit hacer gfandes alegatos o al'- que no fué alegado en conformidad a la leí. 
gum6ntacione8; basta decir al contendor que aconsejan no dar lugar a ella>. 
mire el sol meridiano. La Comision ha sido, pues, bien e$plícita 

El informe de mayoría da todas las razones en cuanto a que las referidas cédulas" esta­
qu~ abonan la causa del señor Madrid i que ban, a su juicio, marcadas ~n forma que que­
demuestran la justicia de sus reclamaciones, daban perfectamente individualizados 108 

de DlBnera que si esas razones no son. toma· electores que habían sufragado con ellas." 
da. en cuenta, parece que es inútil insistir El caso de la eleccion d-e la comuna de 
Jllas -sobre el particular. Salam~nca, en la provincia de Coquimbo. 

Por lo que respecta a 108 votos que no se ocurrido en el año Hl09, no es semejante al 
"escrutaron al señor Zañartu, me voi a permi- actual. La mayoría de la Comision recordaba 
tir dar lectura a algunos párrafos deL informe penectamtnte lo que habia <>currido en aq~ 
de _mayoría, que conviene rememorar a fin de lla ocasiono Se trataba entónces de veinte o 
que los tengan presentes los señores Sena- treinta cédulas que aparecian marcadas en la 
dores. mismp forma, como por series, i ademas .•• 

Son los siguientes: • El señor Zañartu.-Pero en aquella oca,. 
4<Ante el.Tribunal Calificador de Poderes, sion se trataba, segun el Boletín de Sesiones, 

el sefior Zañartu hizo presente diversos vi· en un CHSO de diecinueve eédulas marcadas, 
dos de forma que ante la Comisíon solo ha en tal forma, que los electores respectivos, 
mantenido en los puntos siguientes: quedaban perfectamente individualizados; 

«1.0 Que en la junta receptora de ]as StlC- no se trataba de marcas por series, sino de 
eiones loa i 2.* de la subdelegacion La d"el de- cédula por cédula. 
parlamento de Itata, se dejaron de escrutar Respecto de las series a que Su Seno ría se 
siete cédulas, habiéndose puesto aonstancia refiere, debo observar que I!d trataba de se- [ 
en las actas de que cuatro de ellas correspon- ríes de cinco o seis votos; pero como las. me- . 
dian al sefior Zañartu i tres al sefior Madrid;,. sas eran tambien cinco o seis, quedaba per-

2.° Que en-la seccion 1.& de la 2.& subde- fectamente individualizado cada votante. 
legacion de Cauquénes, ]a junta se negó a es- El señor .Ba.n¡os Errázuriz.-En el caso ac­
erutar una cédula emitida. a su favor, a pre- tua], se trata de manchas de tinta, de modo 
testo de que su nombre i apellido estaban que no puede creerse que sean marcas que 
inscritos con lápiz, habiéndose tarjado con individualicen a los electores respectivos. 
tinta los nombres impresos_ El señor Edwards.-Cualquiera clase de" 

-Abiertos por la Comision los paquetes de manchas, sean de tinta o de otra especie, 
votos, pudo comprobarse la efectividad de las pueden servir para individualizar a los vo­
aseveraciones del sefior Zañartu i la existen- tantes. 
cia de las ÍI!_arcas denunciadas. El señor aa.rros Errázuriz.-Pero se trata 

La Comision estima que la jUil.ta receptora de muchos vptos, señor ~enador. Rai paque­
debió escrutar las cédulas marcadas, dejando tes de veinte o treinta cédulas que aparecen 
testimonio de la existencia de la marca} en manchadas. ' 
conformidad a la Iei, i que, en el presente El sefior Zañartu.-Taftto no estimó la 

,caso, está es~ablecido el hecho de la existen- junta receptora que las marcas de estos vo­
cia de señales que individualj~an las cédulas t.os no permitian individualizarlos, que en 
indicadas;' pero que seria inoficiosa una decla iguales condiciones a la cédula def sefior Za­
racion espresa sobre el particular por cuanto, fiartu, escrutó un voto al Diputado que iba 
atendidos los ·acuerdos de la Comision en las en la misma lista. 
reclamaciones de fondo, eUa no _influiría en El señor Alessandri (don José Pedro)."'7"" 
el resultado jeneral de la eleccion. En todo caso, no val~ la pena que ti. estas al-

Ba observado, tambien, el sefior Zañartu, turas nos detengamos mas en estos detalles; 
haberse escrutado votos contenidos en sobres eñ elruomento oportuno el Senado resolverá 
que no tenian sino upa sola firma i no las del si debe rectificarse o nóel escrutinio i com­
presiqente i ~ecretario a la vez. Esta reclama- putar esos votos al se1'l0r Zañartu. A este 
cion se refiere a la subdelegacion lO.ade Sau- respecto creo que cada Senaaor votará en la 
zal, del departamento de Cauquénes, i a las forma que le aconseje su conciencia i su· en­
secciones La i 2. a -de la subdelegacion 4. a del terio de jurado. 
departamento de Itata. Respecto a la mesa de Pocillas que no :ftm-

la consideraciones hechas presentes rftS- clon6, el honorable Senador por Coneepcion 
pecto delareelamacion de Cauquénes, i la de ha creido que por mi parte le habia atribuido 
tener esta reclamacion el carácter de un vicio a Su Señoria la opinion que no debia repetir: 

I 
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',se :18. eleccion en ella. Puede ser que al ha, terminé mi discurso de ayer al hacer oierta 
, bMr sobre este punto hiciera alusion a Su alusion a Su Señoría. El conceptv en refe­

Señoría, pero 10\ cierto es que me referí a la ren,cía es el siguiente: 
opinion consignada en el informe de minoría, El honorable Senador ha, hecho una defen·­
que en este punto está en desacuerdoconel sa brillante; i ,comprenderá el Senado ~ue 
de la mayoría.. ' . existiendo estrechos vínculos entre el dafen-

En órden a los carabineros que fueron a sor i el defendido, ha perdido aquél momentá­
Cobquecura, no deseo sillo decir unas pocas neamente aveces su tranquilidad; su espíritu de 
~labl'as mas porque en realidad esto parece ecuanimidad para apreciar los hechos relacio­
ya una letanía. El honerable Senador por nados con esta eleccion. Yo no dudo qU<t Su 
Concepcion me pedia hace' un momento que Señoría si no se hubiera encontrado defen­
atelarara qué autoridad, a mi j'licio, habia diendo los intereses del señor Héctor Zañar­
enviado esos carabineros a aquella comuna. tu, habria sido mas benévolo; i habria encon-

Sobre este punto no puedo sino' dAcir que trado justiciero, tranquilo i desapasionado el 
no sé quién los mandó. Si lo supiera, es evi- informe de la mayor12. de la Comisiono 
dente que lo hf\:bria dicho, pues jamas me .Por lo.demas, debo recordar que debido a 
falta franqueza para espresar mís opiniones. la misma circunstancia que ha motivado el 
, : Lo cierto es qt&llegal'on carabineros a calor gastado por el señor Zañartu, nadie 
Cobquecura, sin que nadie sepa quien los puede ser juez de su propia causa. 1 se dice 

-mandó. tambien que nadie puede medicinarse a sí 
" El sefior Zafiartu (don Enrique).-Pero el mismo. Por esto, cuando se trata de defender 
señor ~adrid debe saberlo. a pelsonas que están unidas al Qefensor con 

El señor Madrid.-Yo no sé nada~ señor estrechos vínculos de sangre, i cuando se 
Senador.,. , lo' malicio solamente. trata de la propia defensa, ocurre lo misma 

El sefior Zaiiartu (don Enrique).-Pues que aconteció con la defensa hecha por el 
es curioso io que pasa, señor Presidente. El honorable Senador de Ooncepcion. 
señor Madrid no sabe tampoco quién ordenó Si el honorable sefior Senador ha ereido 
el envío de esos carabineros, i sin embargo, ver en algun momento aIgnn espíritu de pa:-, 
Su Señoría ha dicho en su discurso que lo cialidad de parte de la mayoría de la Gorni. 
sa.be. sion, ha sido por las razones que he señalado. 

El señor Alessandri (don José Pedro).- 1 estoi cierto de que el tiempo se encargará. a 
,El honorable Senador por Concepcion hizo, plazo corto de hacer reconocer que la mayoría 
hace un momento, alusion a que durante las de la Comision no está en el error ni ha pro­
elecciones se mantuvo ciet:,to número de cara- cedido con parcialidad. 
bineros en la comuna de Nuñoa. Debe mani- Al espresar lo que ha oido el Senado creí 
festar a este respecto gue . esos carabineros no decir nada q1le pudiera molestar al hono­
estaban desempeñando un servicio de' poli- rabIe Senador. El Senado sabe que Su Seño­
cía, defendiendo la vida i los intereses dé los ría nus ha hablado durante ocho horas, de­
eiudadaDo~ de esa comuna. El dia de las elec- sarrollando un esfuerzo i una enerjía de qua 
eiones jenerales esos ca.rabineros fueron jeneralmente aquí no somos capaces. 
acuartelados, i durante el dia de las elecciones Si no fuera por el temperamento i los po· 
municipales el órdén fué guardado por tropa cos años del honorable Senador de Coneep: 
de linea enviada de Santiago. cion, el seño! 'Zalíartu no habria podido ser 

El señor Echenique.-Lo mismo que 10$ defendido como lo ha sido. Por lo demas, yo 
carabineros de Cobquecura. no censuro ni hago cargos a Su Señoría por 
" El señor Tocornal (Presidente).-Ruego a esta cal1sa~ He querido manifestar solamente 

,loshonora,bles Senadores, que no intettÚm- que el honorable Senador al referirse al infor­
:pan alhonorahle Senador por Aconcagua. me de mayoría, ha empleado ciertos c,;mcep­

,. ElseñOl' Alessandri (don José Pedro}.- tos un tanto duros i que no se avienen con 
Parece. que yo soi ménos nervioso que algu- la benevolencia i espíritu de justicia que ha 

I :Gos de los honorables Senadores, porque animado a sus autores .• 
'mi&1tr.as por mi parte no he interrumpido a Peto, repito, no he querido en ningun mo· 
.~ie, a mi s~ me interrumpe a cada momen- mento criticar ni censurar al honorable Sena· 
to; pero ello n.o me molesta, honorab!e Presi· dor; Jéjol;¡ de eso, si en alguna l>casion me en· 
dente. , contrara en situacion semejante a la en que 

, Antes de terminar, debo espresar que no hoi se encuentra el señor Héctar Záñartu, no 
debe estrañarse el honorable Senado):' por vacilaria en suplicar al honorable Senador 
,ooncepcion de uno de los conceptos 0011 que qúe hiciera mid,efenea. 

, ) 
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El'selior Zailartu (a-on Enrique).-I si Su con el programa i orientaciones políticas de 
Señor~ sa encontrara en igualdad de condi - ese partido. ., 
ciones que mi defendido, baria su defensa ~o quiero hacer referencia a lo que pasaba. 
con el mismo entusiasmo i empeño que he en elecciones anteriores, fin algunas de las 
puesto en favo!' del señor Zañartu. cuales solian votar, no digo seis muertos. sino 

Él señor Alessandri (don José Pedro).:- cementerios completos, sin que jamas a niil':" 
Agradezco a Su Señorla. guno de esos muertos se le ocurriera' votar" 
. Sobre los antecedentes a que hizo referen- por los candidatos aliancista9. 

cia el honorable Senador relacionados con los El señor Barros Errázuriz.-No han podí­
empleados públicos que tomaron parte en esta do hacerlo, porque ya han logrado conocer 
aleccioll. yo declaro que nada sé respecto de la verdad en ]a otra vida. 
la remocion de prefectos de poli'iÍa i demas El señor Alessandrl (don José Pedro)~­
empleados, porque no me he preocupado de Agradezco la confirmacion de Su Señoría; 
a.ta materia an el último tiempo. Lo único por lo demas, en el caso de la eleccion de 
que recuerdo es qué cuando se hicieron esos ~faule, no puede afirmarse que los muertos 
cambios, la alianza liberal no habia proclama~ que aparecen votando, hayan sufragado por 
do todavía candidato a Senador por Maule. uno u otro de los candidatos 'en lucha.. 

El señor Za.i1a.rtu (don Enrique) - Preci- . El señor Zafia.rt~ (don Enrique).-Votan 
samente esos crunbios se hicieron a fin de SIempre por el ca~dldato de los vo~ales de las 
preparar el terreno para proclamar una can- me~as correspondIentes. ~06moqUlere Su Se­
did~tura aliancista, pues de otra lnanera nollOr!a que esos muertos votaran por el seilor 
8e habría encontrado quien aceptara esa can- Zan~rtu. cuando los vocales de la mesa erl:l.n 
didatura. partidarios del sefior Madrid'? 

_ . , El señor Alessandri (don José Pedro).-
El senor Alessandn (do~ Jose Pedro).- Aunque excedo mucho en años al honorable 

En cuanto a la carta del sen?r AreBaDo,. de- Senador, reconozco que en estos asuntos sOl 
fensor de menores de Oauq~enes, en reahda~ mucho mas niño que Su Señoría. 
n.o me he dado cuen\a de SI e~ voto que soh- Ko tengo mas que agregar sobre esta mate­
cItaba ~ra para el senor Madrid o para el se- ría. de manera que termino manifestando que 
~or Zanartu .. En todo ~aso, este asunto no acepto que la votacÍon quede para la sesíon 
tiene grande ImportanCia.. .. del lúnes próximo a las cinco' de la tarde . 
. La. mayol'Í8 de la OOlUl.slOn tlel!e la. c?n. La verdad es que hemos dado i daremos a 

meneJa de haber dado un informe Justo 1 bIen la minoría toda clase de facilidades de mane­
fun~ado, i no dud~ que ~l Senado lo acepta- ra que por nuestra parte no hai inc~nveniente 
r', slend~ ~scusado manIfestar que ca~a ~no plitra que ae proceda en la forma indicada por 
de 108 s6;Il0res Senadores quedan en sl~aCloD el honorable:Senador de Santiago. 
de a~rec~ar este asunto c~n abs~luta libe~tad El señor Echenique.-Manifesté hace un 
de enterlO, tal como la ahanza hb~ral ~ntJen. momento que desafiaba a los señores ~ena­
de que ~ebe procederse en la. cah:fica.Clo~ de dores de la mayoría a que sostuvieran que la' 
las elecClo~cs. En consecuencl~, estol CIerto fuerza de carabineros que se envi6 a Cobque­
que los senores Senadores rtaran su voto en cura estuvo a las 6rdenes de don Selim Con- I 

conciencia, como jurados. Pruebas de ello se cha i que estuvo dedicada a atemoriz.ar a los 
han dado ya. electores para que votaran en determinado 

La rememGracion que ha hecho el honora- sentido. 
ble Se,nador ror Ooncepcion en cuanto a que Ningun señor Senador se ha atrevido a afir­
pOC08 años despUéS de la revolucion del 91 mar que esto sea efectivo, de manera que 
entraro~ a la otra Oámara veinticuatro dipu- queda por completo desvirtuado el cargo que 
tados liberales democráticos, i ademas nume- sirve de base a la reclamacion relativa a la. 
rosos Senadores a ésta, no quiere decir qu~ eleccion de esa comuna. . 
en este caso no se vaya a hacer justicia. Ya El señor Alessandri {don, José Pedro).­
que Su SefiorÍa ha traido este recuerdo al de- Su Señoría hace rato que está lanzando de­
bate, cahe preguntar l,qué significa el hecho safios a destajo a SUfl colegas, i n~ deja de ser 
que esa numerosísima representacion con curiosa es~a actitud, ya que todos sabemos 
que c~ntaba el partido liberal democrático se que Su Señoría jamas acepta un desafío. 
vea hol reducido en esta Cámara a un solo se- El señor Echenique.-Los desafíos deben 
ñor Senador'l Quiero decir, ante todo, que en consietir ~n esponer por una i otra parte l'II 
los tiem.pos actu~es hai libertad electoral, i mayor número posible de razones para justi .. 
en seguIda que el pais no está de acuerdo ficar lo que se dice. 
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El señor Zaña.ttu.- Estos si que son los Si no se hace observacion, quedará &corda­
juegus malabares de palabras a que se hacia do votarlas diversas proposiciones de los 
referencia hace un momento, 'lue consÍsteIl. informes de mayoría i de minoría en la sesion 
en sacar un conej0 de la nariz. dellúnes próximo a las cinco de la tarde. 

El señor Tocornal (Presidénte).- i,Algun Queda así acordado. 
señor Senador desea usar de la palabra? Como no hai otro asunto de qué tratar, se 

Ofrezco la palabra. levanta la sesion. 
Oerrado el debate. Se levan{ ó la sesio-n. 

i , 

" .t. . ~". 


